

# 共绘神州美好画卷

## ——新中国成立70年各地变迁扫描

■新华社记者 胡璐 安娜



时光荏苒,岁月如歌。70年,在人类历史长河中弹指一挥间,却如此深刻地改变了中国面貌。新中国成立70年来,经济总量增长超170倍,工业增加值增长超970倍,城镇和农村居民可支配收入从不足100元、50元,增加到约4万元、超1.4万元……过去100多天来,国务院新闻办公室举行省(区、市)系列主题新闻发布会,各省区市主要负责人密集“登场”,全面介绍70年来各地的深刻变化,将一幅新中国改革发展的美好画卷铺展在世界面前。这种方式在我国新闻发布史上是首次。

### 齐心协力绘就中国发展新画卷

位于祖国最东、最北的黑龙江,是中国版图上每天最早迎接阳光的省份。走进晨光中的黑龙江同江市八岔赫哲族乡八岔村,一座座农家“标配”小楼格外醒目。“现在收入多了,住房好了,过上了几乎和城里人一样的生活,实现了致富奔小康。”村民吴桂凤说。

“70年来,黑龙江从‘北大荒’变为‘北大仓’;从‘普遍贫穷’奔向‘全面小康’;进出口总额增长873倍,贸易伙伴发展到200多个国家和地区,发生了翻天覆地的变化。”黑龙江省委书记张庆伟说。

这是令世界惊叹的中国跨越——新中国成立初期,我国东部、中部、西部、东北地区生产总值仅分别为257亿元、146亿元、127亿元和84亿元,到

2018年底分别增至48.1万亿元、19.3万亿元、18.4万亿元和5.7万亿元,增幅少则约700倍、多则1800多倍。

在东北老工业基地,大型水轮机组、大型风电机组、350公里高速动车组、高档数控机床等先进装备率先实现国产化,其中高档数控机床产量占全国的三分之一。辽宁沿海经济带、吉林省长吉图开发开放先导区、黑龙江沿边经济带开放步伐加快,大连金普新区、哈尔滨新区、长春新区等重点开发开放平台正在加快建设。

在西部地区,共建“一带一路”串起了多数省市区,陕西、重庆、甘肃、新疆等进出口贸易显著增长,昔日封闭内陆如今成为中国走向世界的开放新前沿。

这是迈向高质量的美丽画卷——

在经济快速发展的同时,脱贫攻坚成效显著,生态环境也持续改善。“党的十八大以来,贵州减贫人数全国第一,贫困发生率从26.8%减少到4.3%。”贵州省委书记孙志刚说。广西2012年至2018年贫困发生率从18%降至3.7%。

云南、西藏、四川、内蒙古等地生态安全屏障的作用进一步凸显。以云南为例,2012年到2018年,全省森林覆盖率从50.03%提高到60.3%,90%以上的典型生态系统和85%以上的重点保护野生动植物物种得到有效保护。

在中部地区,安徽等先进制造业迅速发展。“从当年的中国第一台VCD、第一台微型计算机,到今天的全球首

颗量子通信卫星‘墨子号’、全球最薄0.12毫米触控玻璃,创新已经成为安徽的最靓名片。”安徽省委书记李锦斌说,近年来,安徽一直在经济转型升级上下功夫,规模以上工业增加值增速已连续12年居全国前列,今年上半年战略性新兴产业产值占规模以上工业比重超过35%,高新技术企业达到5400多家。

在东部地区,依靠本身的区位优势 and 改革开放的先发优势,长期在全国经济发展中处于引领地位。以广东和浙江等为代表的制造业大省加快推进产业转型升级。2018年,广东先进制造业增加值占全省规模以上工业增加值接近60%。浙江在役机器人7.1万台,约2/3应用于传统产业领域。

### 改革创新塑写神州新图景

1979年,建港填海的“开山炮”在深圳蛇口炸响。35年后的2014年,这里成为前海蛇口自贸片区的组成部分。5年多来,作为“特区中的特区”,前海蛇口自贸片区每年平均诞生超过3万家企业,平均3天推出一项制度创新成果,制度创新总指数评估在全国自贸片区中排名第一。

“广东没有特殊的资源禀赋,也没有可以坐享其成的发展基础,能取得今天的发展成就,靠的是制度优势、政治优势和改革开放的优势。”广东省委副书记、省长马兴瑞感叹。

70年来,新中国旧貌换新颜,改革开放是最深刻的动因。

为了最大程度激发全社会创新活力,浙江、天津、湖南、河北、山东、宁夏

等地不断优化营商环境,深化“放管服”改革。

“浙江是创新和创业的热土。现在平均每9个浙江人中就有一位老板。”浙江省委书记车俊说,我们坚持以“最多跑一次”改革为牵引撬动各领域改革,以“一带一路”建设为统领推进新一轮对外开放,全省域全方位推进长三角高质量一体化发展,全面提速自贸试验区建设,再创体制机制新优势。

辽宁等老工业基地,针对国有企业经营机制不活、竞争力不强、历史遗留问题多等问题,制定实施了三年攻坚计划,国资国企改革取得积极进展。东北特钢、东药集团等一些企业,通过混改实现了扭亏为盈。

山西、内蒙古等积极转型,不断提

高经济发展的“含金量”“含新量”“含绿量”。

山西是煤炭大省,曾点亮过全国一半的灯。“我们主动推动煤炭产业走‘减优绿’之路,并大力培育新兴产业。煤炭去产能走在全国前列。”山西省委书记骆惠宁说,今年上半年新能源装机占比超过30%,能源生产和消费正朝着革命性的方向挺进。

如何以绿色发展厚植新优势?福建省委书记于伟国说,实施全流域上下游生态补偿制度、开展生态区位商品林赎买改革、推进绿色金融和用能权有偿使用……福建一直在探索。作为首批国家生态文明试验区之一,福建森林覆盖率已达66.8%。

昔日农村改革的主要发源地安徽,

近年来不断推进资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革,盘活了农村沉睡资源。目前,全省48.1%的村参与了“三变”改革,参与改革的农户平均每户增收1000多元。

最大的经济特区海南,坚定不移打造中国对外开放新高地。随着中央支持海南全面深化改革开放的“1+N”政策体系陆续出台,海南以制度创新为核心推进自由贸易试验区建设,形成商事登记“全省通办”等42项成果。“如今海南正在加快建设自由贸易试验区和探索建设中国特色自由贸易港。”海南省委书记刘赐贵说。

改革开放,唤醒创新活力,疏通经济血脉,促进产业和区域深度融合,也为中国和世界创造发展机遇。

### 新时代擘画中国发展新蓝图

凡是过去,皆为序章。展望未来,新的蓝图正徐徐展开……

清晨的雪山脚下,水源清澈、绿草如茵,藏羚羊奔跑——青海三江源国家公园,见证着我们的母亲河长江、黄河从这里出发,不舍昼夜,奔流南北,支撑起全国一半以上的人口和经济总量。

青海省委书记王建军说,青海将开创以国家公园为主体的自然保护地体系示范省更加美好的明天,到2025年建成具有国际影响力的世界自然保护地典范,让全世界共享“地球第三极”的绿水青山、金山银山。

在一江一河流域,河南、江苏、湖北、江西等沿线省区无一不在探索绿

色转型,创新驱动发展的新路子。

习近平总书记日前在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调,黄河流域生态保护和高质量发展,同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样,是重大国家战略。

这五大战略为一江一河沿线地区、三大城市群未来发展指明了方向,更与“一带一路”倡议等有机衔接,擘画了中国经济发展蓝图:

——使京津冀地区成为引领国家高质量发展的重要动力源

“北京将更好发挥作为‘一核’的带动作用,加强区域互联互通,深化区域

大气、水污染联防联控联治,深化三地产业政策衔接与园区共建。”北京市人民政府常务副市长林克庆说。

——使长三角地区成为全国经济发展强劲活跃的增长极,全国经济高质量发展发展的样板区、率先基本实现现代化的引领区和区域一体化发展的示范区

“上海将建设长三角生态绿色一体化发展的示范区、上海自贸试验区的新片区,打造虹桥国际开放枢纽。”上海市人民政府市长应勇说。

——使粤港澳大湾区成为充满活力的世界级城市群、具有全球影响力的国际科技创新中心、“一带一路”建

设的重要支撑、内地与港澳深度合作示范区、宜居宜业宜游的优质生活圈

“广东将在‘一国两制’框架下,探索具体问题的‘一事三地’‘一规三地’‘一策三地’,对接高标准国际投资贸易规则体系,促进大湾区人流物流资金流信息流便捷流动;不断加大科技创新投入力度;坚持统筹区域城乡协调发展,省财政计划用10年时间分阶段投入1600亿元,着力补齐农村基础设施和基本公共服务短板。”马兴瑞说。

新时代,新发展。站在新的起点上,中国将以更崭新、自信的姿态阔步走向更加美好的未来。(新华社电)